

# 新时代 新征程 新伟业

## 2024年陇南市“青马工程”暨优秀团干部市级示范培训班开班

### 成县：返乡能人变身乡村振兴“领头雁”

本报通讯员 燕比翼

春末夏初，景致如画。走进成县陈院镇玉泉村，干净整洁的道路两边马莲花开得正艳，一棚棚翠绿的万寿菊苗在阳光下茁壮生长。合作社的群众在忙着起苗、点数、捆扎、装车，呈现一派繁忙景象。

工多年，他积极响应返乡创业发展的号召，现在不仅是玉泉村农民种养专业合作社负责人，也是该村的党支部书记。返乡后的这些年，他与乡亲们共同组建合作社，一步一个脚印带领乡亲们大力整合村内土地资源，抱团发展特色产业，尤其是牵头发展的订单万寿菊和辣椒育苗产业，大大拓宽了群众增收致富的渠道，成为群众交口称赞的“土专家”和乡村振兴的“领头雁”。

今年按照县农业农村局统一安排，我们合作社承担了2400亩的万寿菊育苗任务，占全县育苗总任务的三分之一。现在正是起苗运送阶段，每天都能吸纳周边群众30人左右在合作社务工，人均每天收入100元以上。集约化育苗产业不仅拓宽了我们的产业发展渠道，同时带动了周边群众共同增收致富。”郭辉说。

使用作为推动人才振兴的有力抓手，从创业规划设计、邀请专家指导、协调金融贷款、扶持政策倾斜等方面提供全方位、全过程的暖心服务，让他们安心家乡、扎根家乡、创业家乡、造福家乡。同时，建设全县人才电子数据库，17个乡镇将分别建立人才工作服务站，定期开展活动，加强乡土人才之间的联系和交流，充分激发1.4万名乡土人才的示范引领和辐射带动作用。积极开展省、市、县三级乡土人才评选推荐工作，不断增强乡土人才的荣誉感、获得感、成就感，鼓励和引导更多的优秀人才到乡村振兴一线贡献才智、发挥作用。

### 徽县大河店镇：党建引领开良方 村强民富药飘香

本报通讯员 何方

时下，走进徽县大河店镇大地坝村田间地头，林下淫羊藿种植基地里的一行行淫羊藿长势喜人。今年以来，大河店镇以创建“和美诗乡”党建品牌为抓手，持续推进特色产业“六大基地”建设，以村党支部引领的股份经济合作社为示范，不断增强村集体经济发展的“造血”功能，打牢产业发展的坚实基础。



连日来，西和县蒿林乡抢抓有利时机，以点带面、点面结合，示范带动开展花椒树高接换优工作，在全乡8个花椒种植村嫁接改良花椒23360株。 本报通讯员 鱼勇 摄



近日，走进两当县杨店镇灵官殿村的芦笋种植基地，村民正忙着收割芦笋。合作社负责人贵娟介绍，她流转了100余亩土地种植芦笋，明年就进入丰产期，预计收益可观。芦笋种植需要大量劳动力，该产业可为群众提供较多家门口的就业岗位。 本报通讯员 李英 摄

（上接第一版）省人大代表谭仲峰把企业当成“代表之家”，在中药材、农特产品收购加工的每个环节，主动开展“民事直说”活动，广泛征求群众意见，针对群众反映的中药材“不会种、不好卖”等问题，与12个行政村签订了产业发展意向协议书，为村民提供免费技术指导和“产加销”一条龙服务，并吸收120多名农民到自己的企业务工，解决了农户的后顾之忧，增加了群众收入。

市人大代表杨雨娟在自己的企业里建起了代表工作站，收集群众意见，开展相关工作。她常说：“离群众近了，才能听到群众的心里话。”为了拉近与群众的距离，部分乡镇人大把代表之家、代表工作站、群众说事室建在社区、街道、村民委员会，让代表与群众“零距离”接触，百姓在家门口就能向人大代表吐露心声。

里”的特点，以及传统管理方式“管不好、够不着”等问题，陇南市各级人大和人大代表充分利用网络资源，广泛使用微信群、QQ群等信息平台，铺开线上线下全覆盖的“说事”模式，“全天候”“无盲区”收集群众意见，有效地提高了工作效能。武都区、成县、康县等县区还开发了“民事码上说”等小程序，进一步提升群众线上说事的便捷度。

武都区坪坝藏族乡旧墩村外出务工人员微信群里反映：“花椒价格低、不好卖。”乡人大代表王瑞江收到反映后，建议由乡政府牵头解决此事。乡党委乡政府及时举办了全乡首届花椒促销会，解决了群众急难愁盼的问题。

宣传政策2300余次。徽县、两当县各乡镇、村社不断创新和完善村社事务共商共治机制，结合工作实际探索出“庭院会”“板凳会”“村民说事室”等治理方式，定期组织人大代表走村入户，召开“院坝谈心会”，在院坝里说事，在板凳上交心，用最接地气的方式，与百姓聊家常、话心结，调解邻里纠纷，化解各类矛盾。

省人大代表、两当县委书记郭省军到显龙镇板凳村参加“民事直说”会，与村干部、群众深入交谈，理清群众思想认识，现场解决群众疑难问题。

划分方案，解决了这个难题。与此同时，陇南市各级人大代表通过“敲门访事”，召开“家庭会”“院坝会”“板凳会”等多种群众首创、生动灵活的方式开展民事直说工作，化解了群众心事，凝聚起干部群众建设社会主义现代化幸福美好新陇南的强大合力。

### “线上”“线下” 把合力聚起来

针对当前外出务工人员多、进城陪读人员多，群众“不在村里在城里”“不在家里在群

本报（记者海秀芳）5月7日，2024年陇南市“青马工程”暨优秀团干部市级示范培训班在武都开班，共有2023年6月新入职的团县（区）委书记、副书记，乡镇（街道）、学校团委书记，近两年获得过省市级“优秀共青团干部”代表、“优秀少先队辅导员”代表等50名学员参加培训。

此次培训旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习领会习近平总书记关于青年工作的重要论述，教育培养信仰坚定的青年马克思主义者，提高各级团干部的思想政治素质、政策理论水平、创新能力、实践能力和组织协调能力，促使其更好地服务全市中心工作，服务广大青年，奋力开创全市团建工作新局面。

### 巾帼共沐书香 阅读润泽万家

——市妇联多点发力助推全民阅读活动持续升温

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，充分发挥阅读在促进家庭教育、传递良好家风、传播科学家教、促进儿童健康成长中的重要作用，市妇联充分发挥全民阅读工作成员单位作用，多点发力助推全民阅读活动持续升温。

读交流平台。市妇联线上线下相结合，紧紧围绕世界读书日主题向全市广大妇女和家庭发出全民阅读倡议书，在“陇南妇女”微信公众号推出女性必读书单，康县妇联推出了亲子阅读书单。市妇联面向各级妇联和全市广大妇女征集“她悦读·今天我来读”朗读作品，已征集作品30余篇，正在陆续择优推送。基层妇联依托“妇女之家”“妇女微家”“农家书屋”“新时代文明实践站”及“巾帼家美积分超市”等阵地，吸引各级妇联执委、“最美家庭”成员、“爱心妈妈”、巾帼志愿者和留守妇女儿童积极参与，通过“农家书屋+新时代文明实践”“农家书屋+美丽乡村”的模式，开展了亲子阅读、经典朗读、读书分享等特色阅读活动。同时，为了弘扬家庭美德，共建“书香家庭”，市妇联在全市寻找了30余户书香润德“最美家庭”，带动引领更多家庭参与到阅读中来，用阅读来传递良好家教，涵养浓厚家国情怀。

### 武都区冬播洋芋上市

武都讯（通讯员赵振 赵佳欢）进入5月，武都区冬播洋芋上市。走入田间地头，村民们正忙着挥锄开挖洋芋，一派繁忙的丰收景象。

通过绿色种养循环农业粪肥还田技术改良土壤，有效提高种植产量。近年来，武都区紧紧围绕农业增效、农民增收的目标，全面落实粮食安全责任，综合运用新品种新技术，大力发展冬播洋芋产业，冬播洋芋不仅可以让“冬闲田”变为“增收田”，也为保障粮食安全、助力群众增收打下了坚实基础。